

В спортивную программу фестиваля «Алтаргана-2006» организаторы включили: соревнования по борьбе бую-барилдан, стрельбе из лука и конным скачкам. Участники выходили на старт в национальных одеждах, соблюдая все положенные ритуалы. Так, борцы были экипированы следующим образом: шугуды (шорты), на ногах кожаные сапоги с загнутым носком - гутал, на голове островерхая шапка - малгай и обязательный атрибут - кушак. Борцам ассистировали заслуги, исполнявшие в честь своего учителя традиционные песни, а сам победитель - таетец орла.

Открытие «Алтарганы» спортивной проходило на Центральной городской стадионе им. 25-летия Бурятской АССР. Председатель оргкомитета, первый заместитель председателя Правительства РБ Инокентий Егоров поздравляет участников, гостей и зрителей с праздником «Алтаргана», впервые пришедшим на землю Бурятии, и объявляет об открытии спортивных состязаний. Здесь же зачитывается поздравительная телеграмма руководства Федерального агентства по физической культуре и спорту, двукратного олимпийского чемпиона Вячеслава Фетисова. Его же приказом присвоены высокие звания заслуженного мастера спорта призера и чемпиону паренства мира в Европе по вольной борьбе среди глеуки Абдыр Ринчинову и заслуженному тренеру России Александру Ханмагдаеву, подготовившему чемпиона мира по стрельбе из лука Эрдэма Жигжитову. Был зачитан и указ президента Бурятии о присвоении почетного звания «Заслуженный работник физической культуры РБ» тренеру-преподавателю по вольной борьбе



# АЛТАРГАНА СПОРТИВНАЯ

(Китинский р-н), Сергей Федосеев (Джидинский р-н), Батор Дарбаев и Владимир Дамдинов (оба представляют Кижингинский р-н), Григорий Кожеников (Ольхонский р-н) и другие не менее известные мастера. Схватки одновременно происходят на трех площадках и первыми исполняют танец победителя Чимит Бадамва (Заиграевский р-н), Вениамин Гармаев (Курмангаевский р-н) и Алардар Боржиев (Дульдургинский р-н) Агинского округа). Борьбовские подвиги продолжают до позднего вечера. Программу второго дня открывают полупфинальные встречи, где Батор Цыбиков (до 60 кг, Агинский округ) берет реванш над мастером спорта России Дорждом Тубчиновым (Баргузинский р-н), а мастер спорта России Александр Обшолов (до 60 кг, Усть-Ордынский округ) уступает Бато-Жаргалу Банзарцацэеву (Джидинский р-н). В категории до 75 кг Михаил Дамбиев (Баргузинский р-н) и Зоригто Шырэндолов (Селенгинский р-н) преграждают дорогу в финал мастеру спорта международного класса, чемпиону Европы среди молодежи Владимиру Вильмову и Батору Нимаяву (Могойтуйский р-н) соответственно. В категории свыше 75 кг Цыбик Масаров (Агинский р-н) берет реванш над опытным и титулованным Олегом Болоньевым

в весовых категориях получают право участвовать в абсолютном первенстве за автомобиль «Жигули», предоставленной организацией «Олимпийское движение Бурятия». По пути к главному финалу Зоригто Шырэндолов последовательно сгинул Олега Болоньева, Владимира Дамдинова и Цыбика Масарова, а его соперник Михаил Дамбиев взял реванш над Бато-Жаргалом Банзарцацэевым и Батором Цыбиковым. В решающей поединке все решилось в дополнительное время, где удача сопутствовала воспитаннику заслуженного тренера России Георгия Макутова - З. Шырэндолову, который и стал счастливым обладателем новеньких «Жигулей» седьмой модели. Третье место в абсолютном первенстве занял абсолютный чемпион Агинского округа и ир Баргузинского и Курмангаевского районов Цыбик Масаров.

Усть-Ордынский ДЮСШ Валерия Абаеву, тренеру Агинской окружной ДЮСШ Бато Барзарову, доценту Читинской государственной медицинской академии Владимиру Балданову, тренеру сборной Монголии по стрельбе из лука Туунурю Ватмуку, директору Могойтуйского ДЮСШ Батору Дашинимяеву и еще группе тренеров

Руководитель Республиканского агентства по физической культуре и спорту Владимир Бундичинин желает всем хороших достижений, успешного выступления, счастья и здоровья. Под салют-фейерверк команды покидают зеленое поле стадиона. После небольшого концерта с участием фольклорных коллективов и студий одного из московских вузов Виктории Орбодовой, исполнявшей популярны из бурятских народных песен.

Парвенство в трех весовых категориях до 60, до 75 и свыше 75 кг оспаривали 230 борцов из 30 команд. В числе участников, чемпионов мира среди студентов Алексей Зудов



(Мухоршибирский р-н), а Владимир Дамдинов (Кижингинский р-н) заставил капитализировать охотника Батора Шоронова. В финале до 65 кг Баир-Жаргал Банзарцацэев менее чем за две минуты красиво укладывает на землю агнца Б. Цыбикова. Третье место занимает Д. Тубчинов. В весе до 75 кг абсолютный чемпион Суурхабинца 2004 Зоригто Шырэндолов побеждает М. Дамбиева. «Бронзу» завоевывает Б. Нимаяев. А в категории свыше 75 кг в дополнительное время в обходном захвате Ц. Масаров, оторвав В. Дамдинова от земли, укладывает соперника на лопатки. Третье место у Олега Болоньева. Победители и призеры в своих

ет Баир Соколов (Закаманский р-н). Его ближайший преемственник Дугар Гармажапов (Могойтуйский р-н) и Баир Шагдаров (Агинский р-н), выйдяше по 13 очков. В перестрелке на вторую ступень пьедестала почета поднимаются Баир Шагдаров. Суперприз - автомобиль «Жигули» от страховой компании «Аристократ» (Читинский р-н), на 10 дорожке выигрывает Баир Шагдаров. В командном зачете тройка лучших выглядит следующим образом: Агинский, Закаманский, Могойтуйский районы. Параллельно состязаниям борцов и стрельбы из лука на республиканском уровне проходили конные скачки. Наездники выступали на лошадях различных по-

род. Здесь были орловские и русские рысаки, чистокровные английские лошади. Всего различные призы разыгрывали в 10 заездах. При заполненных трибунах ипподрома были продемонстрированы показательные выступления по догитованию. В первом заезде для 2-летних лошадей верховых пород (дистанция - 1600 м) под названием «Приз реки Уда», учрежденный Республиканским агентством по физической культуре и спорту и ОАО «Бурятияфольклор», спленился Лидия Масикова на гнедом жеребце «Хлас» (владелец - ООО «Компания «Мобит» со временем 1512). На последующих местах жереи 1-го класса Сергей Пысков на «Бакрафе» (владелец - тренер Владимир Ширэндолов) - 1513 и Александр Иванов на «Орешке», принадлежащем МП «Ононская юношеская Школы» района. На этой же дистанции, но уже для лошадей-догитовщиков рысаков пород «Приз Талантливо» (урядитель - Республиканское агентство по физической культуре и спорту и ОАО «Макуров») выиграл американская кобыла породы «стандарт бродвей» под управлением Владимира Ширенкина - 228 (владелец - кобыла В. Усодова, РБ), опережая Владимира Инокенткина на «Гуларе» (КФХ «Удач» Ононского р-на) - 229 и Василия Иванова на «Аране» (МК «Перевоз» Ононского р-на) - 231. В заезде для 3-летних лошадей верховых и рысаков пород (1600 и 2400 м) разыгрывали «Приз Бурятского ипподрома» (урядитель - «Россельхозбанк») и приз «Ленна» (Республиканское агентство по физической культуре и спорту и управление территории), обладателями которых стали «Солн» под управлением Оюга Пимгалева (лошадь принадлежит совхозу «Миленинг» Агинского округа) - 152 и Илья Аюпов на «Насодем» (владелица А. Васильева из Чны) - 2127.

Также свои владельцы обрели призы



«Дружба народов», «Литта», «Реки Селенги», определились лучшие в конкурсе. Но самые ценные призы - автомобиль «Жигули» разыгрывали в 7-м и 10-м заездах. Итак, заезд № 7 «Спортивный» для лошадей 4-х лет и старше. Дистанция - 2400 м. Первый из двух разыгрываемых автомобилей достался Андару Шагдарову на «Аристократе» (Читинский р-н), на 10 дорожке - Николай Сальников. Главный прир скачек - «Жигули» - Н. Сальников вручает первый зампредседателя Правительства РБ Инокентий Егоров и первый федеральный конный спорт РБ Леонид Турбеков.

На этом спортивная часть «Алтарганы-2006» была завершена.



Культурная часть фестиваля включила в себя показ лучших образцов устного народного творчества - песенных, танцевальных, инструментальных, словесных фольклора, а также показ произведений искусства традиционных народных промыслов и ремесел. В ходе «Алтарганы-2006» прошли конкурсы исполнителей народных и современных бурятских песен, фольклорных коллективов, конкурсы красоты «Дангина», исполнители одической поэзии и улуггершонов.

На конкурс фольклорные коллективы показали свои способности и творческие способности на сцене реконструировали фрагменты обрядов семейных и народных праздников быта.

Подводя итоги конкурса фольклорных коллективов «Один день бурята», состоявшегося на сцене Русского драматического театра им. Н. Бестужева, председатель жюри Д. Дугаров отметил, что в конкурсе участвовали 30 коллективов, поднимавших сложные темы с древнейших обрядов до дней современных. Председатель жюри отметил хорошо показавших себя коллективы из с. Галтай Мухоршибирского района и с. Алхак Джидинского района. Гран-при конкурса и премия в сумме 30 тысяч рублей жюри конкурса почти единогласно присудило коллективу «Алгашин» из с. Ушарбай Могойтуйского района Агинского округа. В числе лауреатов - фольклорные группы «Ашугань эрэдэ» (Хоролинский район) - при видеосюжета, «Улаан-за» из Улан-Батора, награжденный музыкальным центром, и «Сахаор» (Ононский район Читинской области), отмеченный телевизором.

Конкурс улуггершонов проходил на сцене Республиканского театра кукол «Ульгур», в котором участвовал 21 скакатель. Как отрадный факт было отмечено, что в этом полты забавно маневр выступали в основном молодые люди. Здесь обладателем гран-при становится Виктор Жалсанов (Москва). В числе лауреатов Леонид Балабаев (Агинский округ), Амгалан Санжигалов (Кижингинский район) и Бамба Энхбаяр (Китинский аймак Монголии).

На конкурс традиционной бурятской юрты жюри рассмотрело 26 юрт. Здесь гран-при среди деревянных юрт было присуждено Закаманскому району, а лучшее юрточку юрточку привезли из Могойтуйского района Агинского округа.

Конкурс молодой бурятской поэзии проходил в стенах Государственной республиканской олимпийской библиотеки им. Д. Баторцацэева. Свои произведения на суд жюри и зрителей вынесли 78 авторов. Здесь обладателем гран-при стала Сания-Ханда Дармаева



# ИСТОЧНИКИ ТАЛАНТА НАРОДНОГО



из Закаманского района. Приз от семьи Намжила Нимбуева «Нефитовое яблоко» вручили Баиру Балданову (Ононский район).

На выставке произведений мастеров народных художественных промыслов в музее им. Ц. Шагдарова были выставлены работы из металла, дерева, кости, сувениры в национальном стиле, орнаменты. В этом многогранном конкурсе гран-при вручено мастеру Агинского округа.

Конкурс исполнителей народных песен проходил в Концертном зале Музыкального колледжа им. П.И. Чайковского. Всего на сцену выходили 105 конкурсантов, представлявших 17 сельских районов Бурятии, Агинский и Усть-Ордынский округа, Монголию и Автономный район Внутренняя Монголия. В первом туре было прослушено 210 песен. Каждый из конкурсантов исполнял по две песни: одну - а капелла, т.е. без музыкаль-

ного сопровождения, а вторую - под аккомпанемент народных инструментов. Во второй тур прошли 39 певцов, а сам конкурс проходил в четырех возрастных группах, где победителями стали баллаи (Внутренняя Монголия, г. Хайлар) - 10-14 лет, Алардар Дамдинов (Джидинский район) - 15-18 лет, Игорь Есурчонов (Усть-Ордынский округ) - 19-30 лет и Альбина Шимилова (Баунтовский район) по группе до 31 года и старше. Гран-при удостоился Сосемаг Дугарова (Закаманский район). Ей же вручен и шикарный спелрир от члена Совета Федерации Федерального Собрания РБ Виталия Малакина - негдальный тур в Италию. А конкурс современной бурятской песни выиграла Асха Сосухва (Селенгинский район). Среди выставок проектов современной архитектуры гран-при вручено детской архитектурно-художественной студии «Белый город». Кубок фестиваля предоставлен Союзом архитекторов РБ Б. Михалев вручил руководителю студии Игорю Александрову.

На выставке печатной продукции в номинации «Лучшая детская книга» отмечена Усть-Ордынская окружная библиотека за выпуск книги Жага Зимина. В номинации «Лучшее научное издание» - Издательский дом «Буряад унэн» за выпуск монографии Ардана Ангарзавы, «За лучшее издание книги на бурятском языке» - «Агын унэн». За лучшее полиграфическое исполнение - ОАО «Республиканская типография», выпустившее в свет 5-томную антологию современного бурятского романа.

Гала-концерт и награждение победителей конкурсов и выставок проходили в Бурятском государственном академическом театре драмы им. Х. Намсарева, зал которого был заполнен до отказа, во всех проходах были расставлены банкетки, а те, кому не хватало и этих мест, наблюдали за концертной программой и церемонией вручения фестивальных кубков и дипломов просто стоя вдоль стен. Дабы избежать еще большего столпотворения, организаторы заранее прекратили продавать входные билеты и не продавали ничего лучше, как закрыть двери театра, оставив на улице как участников фестиваля, так и представителей СМИ.

Гала-концерт и чествование лауреатов проходили в течение трех часов. Награды победителям: кубком, дипломами соответствующих степеней и конверты вручали министр культуры и массовых коммуникаций РБ Владимир Прокопьев, ректор ВСГАКИ, депутат Народного Хурала Ринца Пыншенинкова, на родной позг Бурятия Ринца Патхаев, заслуженный художник России Чингиз Шонжорев и другие.

# «БУРЯТИЯ-ЭКСПО» ПРЕДЛАГАЕТ

и вкусовые свойства орехов обусловлены высоким содержанием в нем жиров, белков и крахмала. Орехи предлагают как в разном, так и в раздробленном виде. «Ядро кадравое обжаренное», «Орехи кадравые из Бурятии очищенные» и другая легкая продукция пользуются неизменным спросом у покупателей. Чайная фирма «Сура» предлагает зельные, сортовые чаи из Цейлона, Индия, Китая. Есть здесь и аптечные, и черные чаи с натуральными добавками и без сахара. НПО «ЭМ-центр» занимается биотехническими разработками (Б-Байкал-ЭМ1), помогают утилизировать отходы (Тамгир) и подкармивать рыб зародки («ЭМ-курица» - лебодно-продуктивный продукт с микроорганизмами). Кстати, все желан-

нее за умеренную плату могут испробовать «ЭМ-курицу». Здесь же павлиньи ОАО «Республиканская типография», издательства «Байкал», выпускающих учебную, методическую литературу, детские научно-популярные книги и брошюры, ОАО «Улаан-Удский промисловик», палатка Улаан-Удского филиала Сибирского института права, экономики и управления.

ООО «Маски-стиль» занимается швейным производством. Здесь шьют национальную одежду как для взрослых, так и для детей, мужские и женские костюмы с учетом принадлежности к районам и родовым группам, современную одежду с элементами национальной культуры. Все это продемонстрировали, продемонстрировав по подиуму, изысканные модели.

# ДО ВСТРЕЧИ НА ЗЕМЛЕ ИРКУТСКОЙ



Праздник, продолжавшийся в течение четырех дней, стал очередным символом единения бурятского народа, продемонстрировав все многообразие и красоту его неувядаемых обычаев и традиций, фольклорных достояний. «Алтаргана» феерическая собрала немало гостей, участников и зрителей с различных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья, подарив всем неза-

радные мгновения, которые не должно остаться в памяти, душе и сердце незабываемого действия.

Итак, «Алтаргана-2006» завершилась и стала достойным историей. Фестиваль «Алтаргана» передан вице-губернатору Иркутской области, которая станет хозяйкой «Алтарганы» в августе 2008 г. Мы говорим: «До свидания, Улаан-Удэ, до встречи на земле Иркутской».

Материалы с международного фестиваля «АЛТАРГАНА-2006» подготовили Алексей ЛУПАНОВ и Владимир МАТВИЕВСКИЙ.